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Відповідно до Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сто-
рони, та Європейським Союзом, Європейським співтовариством з
атомної енергії і їхніми державами-членами, ратифікованої Законом
України від 16 вересня 2014 р., сторони співробітничають з метою
сприяння розвитку сільського господарства та сільських територій,
зокрема шляхом поступового зближення політик та законодавства
(ст. 403). Зазначене співробітництво включає, окрім іншого,  поши-
рення застосування методів органічного виробництва (ст. 404).
Згідно Додатку XXXVIII до Глави 17 «Сільське господарство та роз-
виток сільських територій» Угоди про асоціацію, Україна взяла на
себе зобов’язання провести поступове наближення національного
законодавства до законодавства ЄС щодо органічного фермерства,
а саме: Регламенту Ради (ЄС) № 834/2007 від 28.06.2007 про орга-
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нічне виробництво та маркування органічної продукції, який скасо-
вує Регламент (ЄЕС) № 2092/91; Регламенту Комісії (ЄС)
№ 889/2008 від 5.09.2008, що визначає детальні правила імплемен-
тації Регламенту Ради (ЄС) № 834/2007 про органічне виробництво
та маркування органічної продукції стосовно органічного вироб-
ництва, маркування і контролю; Регламенту Комісії (ЄС)
№ 1235/2008 від 8.12.2008, що визначає детальні правила імплемен-
тації Регламенту Ради (ЄС) № 834/2007 про умови імпорту органіч-
них продуктів з третіх країн.

В Україні правові засади виробництва органічної сільськогос-
подарської продукції визначені Законом «Про виробництво та обіг
органічної сільськогосподарської продукції та сировини» від 3 ве-
ресня 2013 р. та виданими на його розвиток підзаконними норма-
тивно-правовими актами. Органічне сільськогосподарське
виробництво визнається засобом інтеграції екологічної політики у
Основних засадах (стратегії) державної екологічної політики
України на період до 2020 року, затверджених Законом України від
21 грудня 2010 р., згідно яких передбачається збільшення до
2020 р. частки земель, що використовуються в органічному сіль-
ському господарстві, до 7 відсотків.

В аграрно-правовій науці проблеми правового забезпечення ор-
ганічного сільськогосподарського виробництва досліджують
Н. А. Берлач, С. І. Бугера, І. М. Дмитренко, В. М. Єрмоленко,
С. Ф. Домбровський, П. Ф. Кулинич, В. О. Мельник, О. Ф. Мельничук,
М. О. Мельничук, Д. С. Піддубна, В. Ю. Уркевич та інші вчені.
Водночас правові аспекти маркування органічної сільськогоспо-
дарської продукції розглядаються лише у кількох публікаціях
Т. В. Маланчук1, що зумовлює актуальність проведення комплекс-
ного наукового дослідження сучасного стану законодавчого забез-
печення маркування органічної сільськогосподарської продукції в
Україні.

Згідно приписів українського законодавства виробництво орга-
нічної продукції (сировини) є виробничою діяльністю фізичних або
юридичних осіб (у тому числі з вирощування та переробки), де під
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час такого виробництва виключається застосування хімічних доб-
рив, пестицидів, генетично модифікованих організмів (ГМО), кон-
сервантів тощо, та на всіх етапах виробництва (вирощування,
переробки) застосовуються методи, принципи та правила, визначені
зазначеним Законом для отримання натуральної (екологічно чистої)
продукції, а також збереження та відновлення природних ресурсів.
Ідентифікацію сільськогосподарської продукції як органічної забез-
печує її маркування – слова, описи, знаки для товарів і послуг, назва
торгової марки, зображення чи символи, що стосуються харчових
продуктів і розміщені на будь-якій упаковці, етикетці (стікері), спо-
живчій тарі, контретикетці, кольєретці, ярлику, пробці, листку-вкла-
диші, документі, повідомленні, інших елементах упаковки, що
супроводжують чи належать до таких харчових продуктів. У зако-
нодавстві ЄС поняття маркування визначено Постановою Ради (ЄС)
№ 834/2007 від 28 червня 2007 р. як будь-які терміни, слова, специ-
фічні деталі, товарні знаки, фірмові назви, графічні зображення або
символи на будь-якій упаковці, документі, повідомленні, етикетці,
дошці, кільці чи хомуті, які супроводжують продукцію або поси-
лаються на неї. Як бачимо, законодавство України та ЄС виходять
із подібних позицій, формулюючи поняття терміну «маркування».

Аналіз нормативних приписів дозволяє сформулювати ряд
особливостей правового регулювання маркування органічної сіль-
ськогосподарської продукції в Україні та провести порівняння із від-
повідними приписами законодавства ЄС. Насамперед необхідно
зазначити, що в Україні маркування органічної продукції (сировини)
є обов’язковим. На початок 2017 р. в Україні органічну сертифікацію
пройшли близько 200 фермерських господарств і біля 40 компаній –
виробників харчових продуктів2. У країнах ЄС згідно Постанови
Ради (ЄС) № 834/2007 від 28 червня 2007 р. маркування є обов'яз-
ковим для усієї органічної фасованої харчової продукції, виробленої
у межах Співдружності. В інших випадках можливе використання
логотипу ЄС на добровільній основі для нефасованої органічної
продукції, виробленої у межах Співдружності, та для будь-якої ор-
ганічної продукції, імпортованої з третіх країн. Таким чином,

Серія Юридичні науки 207



обов’язкове маркування згідно законодавства ЄС поширюється
лише на органічну фасовану харчову продукцію, проте в Україні ви-
користання державного логотипа та маркування органічної продук-
ції (сировини) є обов’язковими для позначення усіх органічних
продуктів.

Процедура маркування врегульована ст. 29 Закону України «Про
виробництво та обіг органічної сільськогосподарської продукції та
сировини», а також наказом Міністерства аграрної політики та про-
довольства України «Про затвердження державного логотипу для
органічної продукції (сировини)» № 495 від 25 грудня 2015 р.
У 2014 р. Міністерство аграрної політики та продовольства України
розробило та оприлюднило проект Порядку та вимог до маркування
органічної продукції, який повинен був визначити  вимоги щодо
маркування органічної продукції, що виробляється, імпортується та
вводиться в обіг в Україні3. Проте зазначений проект так і не було
затверджено Урядом України. Проведений аналіз зазначеного про-
екту Порядку дає підстави констатувати такий юридичний дефект
як дублювання законодавчих приписів, оскільки більшість його
пунктів відтворюють відповідні норми Закону України «Про вироб-
ництво та обіг органічної сільськогосподарської продукції та сиро-
вини».

Умовою маркування органічної сільськогосподарської продукції
(сировини) державним логотипом в Україні є отримання виробни-
ком такої продукції сертифіката відповідності. Сертифікат видається
у разі, якщо усі інгредієнти живої або непереробленої сільськогос-
подарської продукції є органічними та їх вироблено відповідно до
встановлених вимог. Сертифікат видається також у разі, якщо пере-
роблена сільськогосподарська продукція повністю була виготовлена
відповідно до вимог Закону України «Про виробництво та обіг ор-
ганічної сільськогосподарської продукції та сировини» та не менше
95 % її інгредієнтів є органічними, що вцілому відповідає законо-
давству ЄС. Так, відповідно до Постанови Ради ЄС № 834/2007 та
Комісії ЄС № 889/2008 маркувати як органічну можна лише продук-
цію, вироблену згідно з Правилами органічного виробництва, чи ім-
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портовану, яка пройшла контроль. Таке маркування дозволено, якщо
95 % складників сільськогосподарського походження є органічно
вирощеними, і якщо продукти чи його складники не зазнали оброб-
лення іншими методами із застосуванням недозволених речовин і
не містять ГМО.

Наприкінці 2016 р. у Верховній Раді був зареєстрований зако-
нопроект № 5448 «Про основні засади та вимоги до органічного ви-
робництва, обороту і маркування органічної продукції», яким
зроблена спроба привести у відповідність до вимог ЄС приписи на-
ціонального законодавства щодо маркування органічної продукції,
зокрема передбачається, що продукт дозволяється маркувати як «ор-
ганічний продукт», якщо він містить не менше ніж 95 % органічних
інгредієнтів (за вагою). Під час маркування продукту, який містить
менше ніж 95 % органічних інгредієнтів (за вагою), напис «органіч-
ний продукт» може використовуватися лише у переліку відповідних
йому органічних інгредієнтів. У переліку інгредієнтів обов’язково
зазначається відсоток складників, отриманих у результаті органіч-
ного виробництва, до загальної кількості складників. Дані приписи
вцілому відповідають вимогам ЄС у сфері органічного виробництва,
але встановлюють менш жорскі вимоги порівняно із чинним зако-
нодавством, адже згідно ст. 24 Закону України «Про виробництво та
обіг органічної сільськогосподарської продукції та сировини» сер-
тифікат видається у разі, якщо усі інгредієнти живої або неперероб-
леної сільськогосподарської продукції є органічними та їх
вироблено відповідно до вимог, встановлених цим Законом. Лише
щодо переробленої сільськогосподарської продукції допускається
видача сертифіката за умови, якщо не менше 95 % її інгредієнтів є
органічними. Постанова Ради (ЄС) № 834/2007 дозволяє країнам-
учасницям застосовувати на своїй території більш суворі правила
до органічної продукції рослинництва і тваринництва, якщо ці пра-
вила також стосуються продукції, виробленої не органічними мето-
дами.

Сертифікат, який надає орган з оцінки відповідності, є підста-
вою для внесення до Реєстру відомостей про осіб, яким надано
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право виробляти органічну продукцію (сировину). Відповідно до
Порядку ведення Реєстру виробників органічної продукції (сиро-
вини), затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 8
серпня 2016 р. № 505, ведення Реєстру покладено на Державну
службу України з питань безпечності харчових продуктів та захисту
споживачів. Проте на офіційному веб-сайті Держпродспоживслужби
зазначений Реєстр відсутній, що суперечить ст. 13 Закону України
«Про виробництво та обіг органічної сільськогосподарської продук-
ції та сировини».

В Україні маркування здійснюється шляхом використання дер-
жавного логотипу, технічний опис якого затверджено наказом Міні-
стерства аграрної політики та продовольства України № 495 від 25
грудня 2015 р. Графічне зображення державного логотипу склада-
ється з двох кругів жовтого та блакитного кольорів, які перети-
наються і находять один на інший. Спільна площина для обох кругів
має зелений колір та утворює фігуру у вигляді листка рослини.
Під графічним зображенням державного логотипу розміщується
напис, який складається зі слів «ОРГАНІЧНИЙ ПРОДУКТ» або
його еквівалента англійською мовою «ORGANIC PRODUCT».

На території ЄС на упаковці розфасованих органічних харчових
продуктів проставляють логотип СЄ. Постановою Комісії ЄС (ЄС)
№889/2008 від 5 вересня 2008 р. «Детальні правила щодо органіч-
ного виробництва, маркування і контролю для впровадження По-
станови Ради (ЄС) № 834/2007 стосовно органічного виробництва і
маркування органічних продуктів» було затверджено логотип орга-
нічної продукції ЄС, який являє собою зелений прямокутник, на
якому зображені дванадцять зірок у формі листка (так званий
«євролисток»).

Згідно українського законодавства продукція (сировина), сер-
тифікована в державах – членах Європейського Союзу як органічна,
розміщується на ринку України як органічна продукція (сировина)
без жодної додаткової сертифікації. На противагу чинному законо-
давству, законопроектом № 5448 «Про основні засади та вимоги до
органічного виробництва, обороту і маркування органічної продук-
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ції» передбачено, що органічна продукція, імпортована з інших
країн та вироблена відповідно до законодавства країн походження,
що підтверджено відповідним сертифікатом країни походження,
не підлягає автоматичному маркуванню державним логотипом для
органічної продукції. Таким чином фактично скасовується автома-
тичне визнання органічною імпортованої із країн ЄС сертифікованої
та маркованої логотипом ЄС органічної сільськогосподарської про-
дукції.

Для назви органічної продукції у світі є три найбільш поширені
терміни: «біо» – ним зазвичай користуються країни Європи
(Швейцарія, Німеччина, Франція); «еко» – використовують Польща,
Угорщина, Швеція; терміном «органічний» користуються в США,
Великобританії, Японії. Постановою Ради (ЄС) № 834/2007
від 28 червня 2007 р. передбачено, що терміни, перелік яких мі-
ститься у Додатку, та слова і скорочення, що походять від цих тер-
мінів («біо», «еко» тощо), окремо чи в сполученні, можуть викорис-
товуватися на всій території Співдружності та на будь-якій мові
Співдружності для маркування і рекламування продуктів, які задо-
вольняють вимогам, сформульованим у цій Постанові або відпо-
відно з нею. Такі ж вимоги висунуто до маркування харчових
продуктів після перероблення, за умови, що вони містять не менше
95 % органічних складників. У списку складників слід зазначити,
які з них є органічного походження. Водночас застосування зазначе-
них вище термінів дозволяється до продукції, яка не є сільськогос-
подарською продукцією у формі харчових продуктів або кормів, а
також якщо застосування не має жодного зв’язку з методом вироб-
ництва.

Українське законодавство також забороняє використання на-
пису «органічний продукт» у власних назвах продуктів та торго-
вельних марках при рекламуванні, а також використання позначення
з написами «органічний», «біодинамічний», «біологічний», «еколо-
гічний», словами з префіксом «біо» тощо при маркуванні продукції,
яка не відповідає вимогам Закону України «Про виробництво та обіг
органічної сільськогосподарської продукції та сировини».  Водночас
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у законодавстві України залишається невирішеним питання про ви-
користання позначення «натуральний» у назвах продуктів харчу-
вання та його співвідношення із зазначеними вище термінами.
В економічній та юридичній літературі звертається увага на необхід-
ність розмежування термінів «органічний» та «натуральний»4.

Згідно зі ст. 58 Угоди про асоціацію, Україна взяла на себе зо-
бов'язання намагатися звести до мінімуму свої вимоги щодо марку-
вання або етикетування, крім необхідних для адаптації acquis ЄС в
цій сфері, а також маркування і етикетування з метою захисту здо-
ров'я, безпеки або довкілля або для інших важливих потреб держав-
ної політики. На підставі аналізу положень законодавства ЄС щодо
маркування харчових продуктів і їх виробництва, в юридичній лі-
тературі обґрунтовується висновок, що ці положення прямо не ре-
гулюють маркування продуктів терміном «натуральний», а
встановлюють лише загальні вимоги до якості і безпеки харчових
продуктів і до їх маркування5. Необхідно також відзначити, що ба-
гато харчових продуктів в Європейському Союзі містять на упаковці
вказівки «натуральний», головним чином молочні продукти, джеми,
соки, пластівці тощо.

Законопроектом № 5448 «Про основні засади та вимоги до ор-
ганічного виробництва, обороту і маркування органічної продукції»
передбачається встановлення заборони маркування державним ло-
готипом неорганічної продукції та продукції перехідного періоду, а
також використовувати під час маркування такої продукції будь-які
позначення та написи «органічний», «біодинамічний», «біологіч-
ний», «екологічний», «органік», «натуральний» та будь-які одноко-
реневі похідні від цих слів з префіксами «біо-», «еко-» тощо
будь-якими мовами. Таким чином, зазначений законопроект розши-
рює перелік термінів, які заборонено використовувати для марку-
вання неорганічної продукції, додаючи слово «натуральний». При
цьому необхідно наголосити, що це не узгоджується із вимогами
ЄС, адже у Постанові Ради (ЄС) № 834/2007 від 28 червня 2007 р.
стосовно органічного виробництва і маркування органічних продук-
тів термін «натуральний» не згадується.
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Законодавство ЄС передбачає необхідність встановлення спе-
ціальних процедур маркування окремих видів органічної сільсько-
господарської продукції. Так, Постановою Ради (ЄС) № 834/2007
від 28 червня 2007 р. передбачено, що слід запровадити особливі
положення щодо маркування для отриманих в результаті переробки
харчових продуктів, до складу яких входять інгредієнти сільсько-
господарського походження, які неможливо отримати методами ор-
ганічного виробництва, такі як, наприклад, продукти мисливства та
рибальства. Крім того, з метою інформування споживачів, забезпе-
чення прозорості на ринку та заохочення використання органічних
інгредієнтів необхідно обумовити можливість посилання на орга-
нічне виробництво у списку складників. У розвиток даних приписів,
у Постанові Комісії (ЄС) № 889/2008 від 5 вересня 2008 р. «Детальні
правила щодо органічного виробництва, маркування і контролю для
впровадження Постанови Ради (ЄС) №834/2007 стосовно органіч-
ного виробництва і маркування органічних продуктів» закріплена
спеціальна Глава 2, яка встановлює специфічні вимоги щодо мар-
кування кормів. Аналіз аграрного законодавства України показав,
що подібні приписи у національному законодавстві відсутні.

Отже, в даний час в Україні існують правові приписи, закріп-
лені в Законі України «Про виробництво та обіг органічної сільсько-
господарської продукції та сировини» та підзаконних  нормативно-
правових актах, які встановлюють спеціальний порядок маркування
органічної сільськогосподарської продукції, проте вони характери-
зуються декларативністю внаслідок відсутності організаційно-пра-
вових механізмів їх реалізації. Водночас законодавство України в
частині маркування органічної сільськогосподарської продукції не
в повній мірі узгоджується із вимогами ЄС, зокрема в частині
обов’язковості такого маркування; частки органічного виробництва,
що дає підстави для визнання продукції органічною; маркування
сільськогосподарської продукції перехідного періоду тощо. Законо-
проект № 5448 «Про основні засади та вимоги до органічного ви-
робництва, обороту і маркування органічної продукції»,
зареєстрований у Верховній Раді України 24 листопада 2016 р.,

Серія Юридичні науки 213



також не в повній мірі відповідає вимогам ЄС в частині маркування
органічної сільськогосподарської продукції та потребує істотного
доопрацювання.
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beling under the Legislation of Ukraine and the EU

Legislation on organic farming is one of the priority areas for the adaptation of

national agricultural legislation to the EU requirements. In accordance with Associ-

ation Agreement between the European Union and the European Atomic Energy

Community and their member states, of the one part, and Ukraine, of the other part,

ratified by the Law of Ukraine of September 16, 2014, the parties cooperate with

the aim of promoting the development of agriculture and rural areas, in particular

by gradual convergence of policies and legislation. The said cooperation includes,

among other things, the extension of the use of organic production methods.

Organic agricultural production is recognized among means of integrating of

environmental policy in accordance with the «Basic Principles (Strategies) of the

State Environmental Policy of Ukraine for the Period up to 2020», approved by the

Law of Ukraine of December 21, 2010. According to the Basic Principles, it is en-

visaged to increase the share of land, used in organic agriculture, up to 7 percent by

year 2020.
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In Ukraine there are legal requirements concerning organic farming in the Law

of Ukraine «On Production and Circulation of Organic Agricultural Products and

Raw Materials» of September 3, 2013 and in number of regulations. They establish

special procedure for organic agricultural production, but at the same time, some

legal requirements have declarative character as a result of the lack of organizational

and legal mechanisms for their implementation.

The legislation of Ukraine regarding the labeling of organic agricultural prod-

ucts is not fully in line with the EU requirements, in particular as regards the manda-

tory labeling of such products; the proportion of organic production, which gives

grounds for the recognition of organic products; labeling of agricultural products of

transitional period, etc. Thus, mandatory labeling according to the EU legislation

extends only to organic packaged food products. In Ukraine the use of the state logo

and the labeling of organic products (raw materials) are obligatory for the indication

of all organic products.

In accordance with the «Procedure for Maintaining the Register of Producers

of Organic Products (Raw Materials)», approved by the Cabinet of Ministers of

Ukraine from August 8, 2016, No. 505, the Register is entrusted to the State Service

of Ukraine for Food Safety and Consumer Protection. However, there is no such

Register on the official website of the mentioned State Service, which is contrary to

Art. 13 of the Law of Ukraine «On Production and Circulation of Organic Agricul-

tural Products and Raw Materials».

In Ukrainian legislation the problem of use of the designation «natural» in the

names of food products remains unresolved. The requirements of the EU legislation

on the labeling of foodstuffs and their production do not directly regulate the labeling

of products with the term «natural», but establish only general requirements for the

quality and safety of food products and their labeling.

The draft law No. 5448 «On Basic Principles and Requirements for Organic

Production, Turnover and Marking of Organic Products», registered in the Verk-

hovna Rada of Ukraine on November 24, 2016, also does not fully comply with the

EU requirements for the labeling of organic agricultural products and must be sub-

stantialy improved.

Keywords: adaptation of agrarian legislation; labeling; organic farming; organic

agricultural products; quality and safety of agricultural products.
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